

# 构筑绿色防线 守护天然氧吧

## 商城县人民法院“复植补种”公益林基地挂牌成立

信阳消息(首席记者 韩蕾)3月9日上午,商城县人民法院环境资源审判“复植补种”公益林基地在河南大别山国家级自然保护区挂牌正式成立。

“复植补种”生态修复司法机制是信阳法院的机制创新之一,在案件审理过程中引导被告人积极补种林木,修复因其犯罪行为受损的生态环境。能够在原地补种的,在原地补种,不能在原地补种的,在修复补种基地补种。而法院将会根据被告人对环境的修复程度,可以酌定从轻处罚。这种方式既实现了对犯罪的惩罚和预防,又实现了对环境的修复,该机制实施以来,取得了良好的效果。

商城法院环境资源审判“复植补种”公益林基地的成立不仅延续了该项机制,也为商城法院

环境资源审判增添了新的司法举措。同时,商城法院将在该项机制上加强探索,不仅要将被基地作为被告人“复植补种”协议的场所,还要将被基地打造成改造犯罪分子“社区矫正”功能的场所、进行巡回审判具有“环境法治教育”功能的场所、凝聚公众参与具有“生态保护”功能的场所。同时,还将探索延伸涉林刑事案件复植补种机制,在审理阶段积极引导被告人实施“复植补种”;并且会将其扩展至土地、水源保护等整个环境资源刑事审判领域。在民事审判中也要重视环境修复责任方式的应用,凡有可能采取一定措施恢复原状的,责令污染者恢复原状。

揭牌仪式后,监管单位、验收单位与被监管人签订《复植补种协议书》。随后,4名因盗伐、滥伐

林木判处刑罚的罪犯在公益林基地上进行补种,以实际行动弥补自己因无知缺乏环境保护意识而犯下的过错。

据悉,商城全县森林覆盖率达56.7%,被纳入大别山水土保持生态功能区。近年来,随着经济快速发展,农村经济发展方式虽有所改变,但林木经营依然占据重要位置,从而导致滥伐、盗伐林木案件时有发生,严重破坏了县域森林资源和生态环境。2016年9月,信阳法院开始在涉林刑事案件中实行“复植补种”生态修复司法机制,商城法院根据本地案件类型、特点和环境资源保护需要,确立了“司法构筑绿色防线,倾情守护‘天然氧吧’”工作主题,为守护好“天然氧吧”提供司法保障。

### 县区 传真

#### 息县妇联

### 扎实推进“巧媳妇”工程

信阳消息(徐维 余江 张星)“月嫂培训了不得,个把月的技能培训,我不但拿到了‘月嫂证’,现在每个月还能挣到4000多元,成了全家脱贫的‘顶梁柱’呢!”3月10日,息县陈棚乡村民贾玉娥谈起“巧媳妇”工程给她带来的变化高兴地说。

近年来,息县妇联创新工作思路,以家政、月嫂培训为突破口,扎实推进“巧媳妇”工程,帮助贫困妇女、留守妇女就近就地灵活就业,实现脱贫增收。先后举办的6期家政服务培训班,共培训城乡妇女478人,其中贫困妇女300余人,其中206人与郑州、信阳和息县的多家家政服务公司签订意向书,月平均工资4000元以上。

#### 罗山县尤店乡

### 植树造林分外忙

信阳消息(连忠勇)阳春三月,万物复苏,正是春意盎然、植树造林的大好时节,罗山县尤店乡紧抓植树造林的黄金时期,精心组织,狠抓落实,干部群众齐心忙种树,扎实推进造林任务。

在植树造林活动中,机关干部以及各村党员干部迅速投入到春季植树造林工作当中去,人人都植树,村村都造林,为建设生态尤店挥锹添绿;严格责任,签订目标责任书;严格栽植程序,从挖坑、压土、浇水等方面都制定统一标准;严格管理,各村必须加强对已栽苗木的抚育管理,确保成活率,乡政府全年跟踪监督,并随时抽查,严格奖惩。

截至目前,该乡共栽种树木1200多棵,为造林绿化、建设生态尤店作出了积极贡献。



### 喷洒农药 加强春管

惊蛰已过,就到了小麦春管的关键时期,为提早预防小麦纹枯病、红蜘蛛、条锈病等病害,3月10日,在淮滨县王家岗乡周兴的农业种植专业合作社弱筋小麦种植基地,无人机正在给小麦喷洒农药。

韩浩  
李鹏 摄